附件2
关于《禁止垄断协议规定（修订草案）》

的说明

为落实《反垄断法》第十八条第三款要求，制定垄断协议“安全港”制度的具体适用标准和条件，为经营者和执法机构提供更为清晰明确的指引，按照市场监管总局2025年立法计划，市场监管总局拟对《禁止垄断协议规定》(国家市场监督管理总局令第65号，以下简称《规定》)第十七条进行修订。有关情况说明如下:

一、修订必要性

2022 年修订的《反垄断法》在第十八条关于禁止纵向垄断协议的规定中新增第三款:“经营者能够证明其在相关市场的市场份额低于国务院反垄断执法机构规定的标准，并符合国务院反垄断执法机构规定的其他条件的，不予禁止”。该款简称“安全港”制度，属于违法性“门槛”标准，即当经营者的市场份额较低时，推定其对上下游经营者施加的限制不会产生排除、限制竞争效果，从而不予禁止。

《反垄断法》对“安全港”的规定较为原则，明确由国务院反垄断执法机构制定具体的市场份额标准和其他条件。由于该项制度关系纵向垄断协议分析框架和认定结论，也涉及经营主体的合规预期和合法权益，前期各方对制度的适用范围和标准等存在较大争议，其他反垄断司法辖区的相关规定也不尽相同，《规定》在第十七条仅保留了原则规定，为科学合理进行制度设计留出一定空间。经反复研究并与法制部门、专家学者、经营主体多次研讨，目前对我国“安全港”制度设计已形成基本共识，出台时机相对成熟。为有力推进纵向垄断协议案件查办，为经营主体提供有效的合规指引，拟对《规定》第十七条进行修订，建立明确、清晰、科学的“安全港”制度标准和条件。

二、修订过程

(一)深入开展重难点问题研究。结合我国垄断协议执法原则，深入研究“安全港”制度的理论内涵、实践意义、抗辩规则，国外立法执法情况等，厘清核心问题，提供可行制度路径，为科学制定相关规则提供有效支撑。

(二)严谨测算相关数据。开展市场份额标准测算及条件评估，在系统总结已办纵向垄断协议案件经验基础上，结合我国市场经济状况进行相关参数测算，提出适合我国反垄断执法的“安全港”标准和适用条件。

(三)广泛听取相关方意见。组织部分省级市场监管部门开展研讨，了解执法难点问题和现实需要。征求国务院反垄断反不正当竞争委员会成员单位、省级市场监管部门、反垄断专家学者的意见建议，专门召开部分企业座谈会，确保规则更符合我国经济运行实际。

(四)开展专家研讨。组织国务院反垄断反不正当竞争委员会专家咨询组等反垄断法学、经济学专家学者，开展多轮专家研讨，充分凝聚共识。

三、修订内容

《规定》修订第十七条、新增第十八条，对经营者需符合的市场份额标准、其他条件进行细化规定，对举证材料、审查程序和法律后果进行明确。主要内容如下:

(一)明确经营者需符合的市场份额标准。针对不同类型的纵向协议，根据其可能产生的竞争损害程度大小，分别设定相应的市场份额阈值，以体现执法尺度宽严差异。《规定》针对《反垄断法》第十八条第一款第一项、第二项规定的固定或者限定转售价格的纵向协议，要求经营者的市场份额需低于5%，针对第三项规定的其他类型纵向协议，要求经营者的市场份额需低于15%。

(二)明确经营者需符合的其他条件。一是营业额条件。市场份额并不能完整评估经营者对市场竞争的影响力，有必要设定其他指标加以多维考量。营业额是反映经营者市场规模，进而体现市场影响范围和程度的公认有效指标。《规定》针对《反垄断法》第十八条第一款第一项、第二项规定的固定或者限定转售价格的纵向协议，要求经营者在相关市场的营业额低于1亿元，针对第三项规定的其他类型纵向协议，要求经营者在相关市场的营业额低于3亿元。二是明确交易相对人需同时符合同等标准和条件。纵向协议涉及交易双方所在上下游两个市场，协议产生的竞争损害在两个市场均可能发生，因此需对交易双方设置同等要求，避免出现“假阴性”偏差。

(三)明确“安全港”适用除外情形。一是对有证据证明具有排除、限制竞争效果的协议，不适用“安全港”规定。“安全港”的本质是“推定”合法，实践中由于社会经济的复杂性，不排除相关协议实际造成了较大竞争损害，需要执法机构予以干预。因此，《规定》设置了适用除外情形，避免制度漏洞，但要求必须存在排除、限制竞争的证据，防止该条款被扩大使用，有利于稳定经营主体预期。二是对特定行业、领域或者特定协议，预留了专门规定的空间。

(四)明确举证责任和材料要求。《反垄断法》规定，“安全港”需由经营者主张和证明，是经营者的一项抗辩权。《规定》明确指出经营者应负有的举证责任，并细化规定了举证的材料要求。同时，《规定》明确经营者申请举证的时间是在相关协议进入调查程序后，形式必须为书面等，为经营者适用“安全港”提供清晰、可操作性强的指引。

(五)明确审查程序和法律后果。《规定》明确了执法机构的审查程序，分别针对线索和案件规定了适用“安全港”的法律后果和处理方式。此外，对经营者提供不完整、不真实信息，或者相关事实发生重大变化的，明确执法机构可以依法开展调查，使法律程序更加完备、透明。


